
SCÉNICKÉ ČÍTANIE 2022 

Dňa 25. novembra 2022 sa v priestoroch Mestskej knižnice v  Dome kultúry Námestovo konal 

3. ročník festivalu v scénickom čítaní, ktorý organizuje Občianske združenie Divadlo nepozná 

nudu a Základná škola s materskou školou Babín v spolupráci s Oravským kultúrnym 

strediskom v Dolnom Kubíne a Domom kultúry Námestovo.  

Tento rok sme si organizátori pre interpretáciu vybrali texty z kníh Veroniky Šikulovej 

a Vincenta Šikulu. Otca a dcéry, ktorých spája láska ku knihám a ich písaniu. Obaja za svoju 

literárnu činnosť získali viaceré ocenenia. Vincent Šikula cenu spolku slovenských 

spisovateľov a cenu Asociácie organizácií spisovateľov Slovenska, Veronika Šikulová cenu 

Ivana Krasku, cenu Slovenských Pohľadov, cenu Bibliotéky, cenu Anasoft Litera, viaceré 

prémie Literárneho fondu a v roku 2015 Krištáľové krídlo v kategórii publicistika a literatúra. 

Veronika Šikulová zároveň prijala pozvanie na podujatie a zasadla do poroty festivalu. 

Súťažné predstavenia hodnotila porota v zložení: predsedkyňa poroty Miroslava Kupčuláková, 

herečka a programová manažérka Oravského múzea, spisovateľka Veronika Šikulová, Roman 

Večerek, bábkoherec a riaditeľ Oravskej knižnice a Daniela Kubíková, herečka a riaditeľka 

Domu kultúry v Námestove.  

Kde bolo, tam bolo a aj bolelo, za 

zelenou bránou bol raz jeden pes a ten 

sa volal Dunčo. Mohol sa volať aj 

Artemis, Artan, Režko, Brok alebo 

Wilibald, ale mama s tatom a Baša s 

Vecanom sa nevedeli dohodnúť na 

mene, a tak dostal meno Dunčo, ktoré 

ktosi z nich povedal iba zo žartu. 

Scénické čítanie Vecan už je veľký 

a nemusí poslúchať z knihy Veroniky 

Šikulovej s názvom Pozor, bodkovaný 

pes predstavili žiaci zo SZUŠ Pierrot v Námestove.  

Dunčo je bodkovaný pes! Doma ho 

všetci ľúbia, aj keď rozhryzie topánky, 

zje zubnú pastu, rozbije voňavku, 

zožerie papierové škatuľky, suché 

rožky, vajíčkové škrupiny, šunku, 

vysype v kuchyni smetiak, odvlečie do 

záhrady pingpongovú raketu, zlomí 

pravítko, ociká práčku, nanosí si do 

brlôžka topánky a svetre... To všetko 

dokáže hrdina knihy Pozor, bodkovaný 

pes!, ktorá získala ocenenie Najlepšia 

detská kniha jesene 2021.Scénické 



čítanie Všetko dobre dopadlo a Dunča nedajú do útulku z knihy Pozor, bodkovaný pes si 

pre divákov pripravili žiaci zo Základnej školy s materskou školou Babín. 

Dorotka, jej najlepšia priateľka Šermen, 

Vecanko i Jurko sú deti obdarené živou 

fantáziou, vďaka ktorej vidia svet 

celkom inak ako dospelí. Dokážu chytať 

hmlu do čiapok, urobiť sa 

neviditeľnými, rozprávať sa s túlavými 

psami, so stromami a rastlinkami. Veci 

v príbehoch žijú, okná vedia smútiť 

a tešiť sa, prejavujúc to vrzgotom, 

obálky a poštové známky sa dokážu 

radovať, mlieko môže ochorieť a mať 

horúčku! Úryvok z knihy To mlieko má 

horúčku od Veroniky Šikulovej žiaci zo 

Základnej školy s materskou školou Oravské Veselé predstavili v scénickom čítaní s názvom 

Cirkus z knihy. 

Stretli sa raz prozaik, básnik, autor kníh 

pre deti a mládež, publicista, 

dramaturg, absolvent štúdia hry na 

lesnom rohu, organista v Ivanke pri 

Dunaji, učiteľ a predseda Spolku 

slovenských spisovateľov. Stretli sa 

všetci v jednej osobe Vincenta Šikulu. 

Svoj vzťah k literatúre a k hudbe spojil 

v knihe Prázdniny so strýcom 

Rafaelom, ktorá prináša príbeh 

o malom Vincovi. Scénické čítanie 

Keď som prišiel domov z knihy 

Vincenta Šikulu s názvom Prázdniny so 

strýcom Rafeaelom si pre divákov pripravili žiaci zo Základnej školy s materskou školou 

Bobrov.  

Hruškovec je dedina ako každá iná. Ale 

v tejto dedine majú 3 zvony. Ak sú tam 

zvony, tak tam majú aj hruškovskú 

dychovku. Raz keď Vincent stál a čakal 

kým mu natečie plné vedro vody stretol 

Zahrušku a ten mu ponúkol hrať na 

heligóne. Ale Zahruška nevedel, že 

chlapec nemá uši a dal mu heligón, aby 

sa začal na ňom učiť hrať. Ďalšie 

scénické čítanie z knihy Prázdniny so 



strýcom Rafeaelom pod názvom Hruškovec odprezentovali žiaci z Cirkevnej základnej školy 

sv. apoštola Pavla v Sihelnom.  

Vincovi to v škole išlo pri všetkej snahe 

na trojky, medzi kamarátmi bol za 

čudáka a doma mohol striedať nanajvýš 

tak učenie a prácu. Víťazstvo nad 

heligónom mu však zaručilo rešpekt u 

rovesníkov, obdiv u starších, 

porozumenie u rodičov a bicykel za 

odmenu. A knihe jej filmovú podobu. 

Podľa prózy Vincenta Šikulu v roku 

1980 natočil režisér Otakar Krivánek 

film Otec ma zderie tak, či tak. Pre 

svoje scénické čítanie si knihu 

Prázdniny so strýcom Rafaelom vybrali aj žiaci zo Základnej školy s materskou školou 

Oravský Podzámok.  

Poďte na návštevu! V knihe si chlapci 

urobili bunker. Pozor, aby vás 

nedoštípali včely! Možno stretnete 

líšku, dudka pod čerešňou, poľné 

vtáčky nad záhradou, nosorožíka... 

Nech sa vám zelení! Zelenú totiž svet 

dnes potrebuje najviac! Chyťte si nos, 

hneď za bunkrom býva tchor a smrdí 

nielen on. Scénické čítanie O-pa-tr-ne 

z knihy Veroniky Šikulovej s názvom 

Zelená pošta čítali a inscenovali žiaci 

zo Základnej školy s materskou školou 

Babín.   

Krajina okolo nás sa mení a zvieratká sa 

dostávajú do problémov. Bratia 

hovniváli nemajú z čoho gúľať guľky, 

pretože na lúkach sa prestalo pásť, ryby 

sa plavia v rýchlom, napriamenom 

Dunaji a dážďovník sa nemá kam 

vrátiť, pretože dom, v ktorom býval, 

zateplili. My ľudia toho vieme v prírode 

veľa pokaziť, no dokážeme to aj 

napraviť. Či len v rozprávke? Láska 

k prírode je príznačná pre tvorbu 

Veroniky Šikulovej. Spolu s Jurajom 

Raymanom a Máriusom Kopcsayom 



napísali knihu ochranárskych rozprávok 

s názvom Príbehy lúk a mokradí. Práve 

z tejto knihy si žiaci zo Základnej školy 

s materskou školou Babín pripravili 

scénické čítanie Panel story.  

Vincent Šikula s radosťou písal o deťoch 

i pre deti. A mal ich rád. Pri čítaní knihy 

Deti to budete cítiť. Pod knižnou 

strechou sa totiž ukrýva pestrý výber z 

autorovej tvorby, ktorú osemnásť rokov 

uverejňoval v detských časopisoch. 

Kniha sa stala Najlepšou detskou knihou 

jesene 2018 a Najkrajšou knihou 

Slovenska za rok 2018. Žiaci zo 

Základnej školy s materskou školou 

Lokca si pripravili z knihy Deti dve 

scénické čítania s názvom Ako Anka 

chcela skryť lavičku a Kúpil som si 

širák.  

Nenápadné ale vytrvalé rebelky. 

Bojovali za práva žien, snažili sa uplatniť 

v umení, športe alebo vo vede. Niektoré 

z nich používali aj naozajstné zbrane, no 

väčšina z nich len svoj hlas, svoj um, 

vytrvalosť. Lásku k umeniu, k ľuďom, k 

svojej krajine. Niektoré známe, iné 

zabudnuté, no všetky si zaslúžia našu 

pozornosť, pretože ako kvapky na 

kameni, krôčik po krôčiku, prešliapali 

cestičku tým ďalším. Scénické čítanie 

Rebelky z knihy Kvapky na kameni, 

ktorej spoluautorkou je Veronika 

Šikulová, predstavili žiačky zo 

Základnej školy s materskou školou 

Babín.  

Na záver sa nám s nesúťažným scénickým čítaním predstavili žiaci zo Špeciálnej základnej 

školy pre žiakov s telesným postihnutím Dolný Kubín so Scénickým čítaním Priateľstvo od 

autorky Ivony Ďurišovej. Pred vyhlásením výsledkov sa uskutočnila beseda s pani 

spisovateľkou Veronikou Šikulovou, ktorá im porozprávala o jej tvorbe a inšpirácii pri písaní 

detských kníh.  

 



Vyhodnotenie výsledkov: 

1. kategória: 

1. miesto – O-pa-tr-ne 

2. miesto – Cirkus 

3. miesto – Všetko dobre dopadlo a Dunča nedajú do útulku 

 

2. kategória 

1. miesto – Rebelky 

2. miesto – Hruškovec 

3. miesto – Panel story 

 

Spracovala: Ivana Kurčinová, 2022 

 


